

比特币连遭厄运引“多米诺骨牌”效应

国内山寨币玩家发财梦破灭

记者调查

莱特币:价格被腰斩

看着一路下跌的莱特币走势,玩家甘女士的发财梦也逐渐破灭了。“同学介绍我玩这个的,他玩的时候赚了一些钱。当时的价位是150元,我买了6000块钱的莱特币。”甘女士说,去年12月份开始炒莱特币,听说能赚不少钱。甘女士没想到,刚入手莱特币没几天,价格就跌到了100元。最初她还抱有涨价的期望,在价格下跌到一定程度时,又补仓补进了3000元。更让她胆战心惊的是,尽管涨跌不定,莱特币此后就没停下整体下跌的步伐。

3月3日,记者在“莱特币中国”官方网站上看到,莱特币的价格在85元上下浮动。在甘女士看来,现在想抽身离开不甘心。她说,当初在不了解的情况下入手,价格跌到现在的程度,已经被套牢了。如果想退出,提现手续费高达10%。假使清仓的话,又太亏,还不如放在那里,甘女士心存涨回去的希望。

在莱特币QQ交流群里,其他玩家依然充满信心。多个玩家明确表示,在价格跌破70乃至60的时候,都会继续补仓,原因则是市场风向标比特币现在还算坚挺,莱特币也不会一直跌下去,最近的市场低迷就是受Mt.Gox破产事件的影响。无论行情如何,甘女士选择了观望,如果莱特币全部赔掉,就当交了学费。她坦言,本就不打算长期炒山寨币,短时期内不会再涉足这一领域了。即使再跟风炒山寨币,也是两三年以后的事情了。

马币:交易平台不完善

2014最给力的币种,继比特币和莱特币之后的又一给力币种Mcoin(马币)。“当时说注册成功,并且通过实名认证,就送3000马币。”玩家林先生偶然在百度贴吧里看到了这条广告语,抱着好奇心在其官方网站进行了注册,然后就领到了3000马币,但要分期10个月逐一解锁。第一期到期300个马币解锁后,林先生就出手了,收入23元。马币最初的价格为1分钱,现在已经涨到了3毛左右。眼看着马币一路上涨,林先生后悔没在1分钱的时候买一点进来,因为很多人注册之后就把手里的马币卖掉了。

虽然马币行情看涨,林先生心里的顾虑却难以打消,马币官方交易平台还不完善。刚注册时,马币官方交易平台只有充值的通道。如果想交易,可以选择两种方式:一是找官方QQ群的管理员担保,风险低;二是私下里电子钱包直接交易,风险高。林先生告诉记者,官方QQ群有不少私下交易受骗的,要么是收了马币不给钱,要么是给了钱不发马币。现在,他们都选择找官方管理员担保交易。林先生很想往账户里充200元,但迟迟不敢充,因为提现的通道才刚刚建立,害怕运营商卷了钱一跑了之。但他看好马币,觉得能涨到1块钱,选择观望一段时间再补仓。

有“中国比特币”之称的元宝币在去年6月底登上了虚拟货币的舞台。元宝币玩家张先生回忆,元宝币涨得快,跌的也快,根本没时间买卖。元宝币的行情如同坐过山车,从最高位时的200多元跌到现在的十几块钱。最终,今年1月份,张先生亏了3000元离场。

业内声音

投资山寨币,风险在哪里?

3月3日上午,元宝币官方交易平台贴出通知,由于某个区块受到攻击,暂停所有交易、提现等功能,晚上8点多,交易、提现、融资等功能全面恢复开放。

元宝币交易平台客服称,网站在3月2日和3日连续两天受到了攻击,3月3日网站被攻击力度比较大,对平台有一定的影响,为了避免黑客做空,所以就暂停了交易。对于交易风险,官方网站也有提示,元宝币全天24小时交易,没有涨跌限制。价格容易受到庄家、全球政策等影响大幅波动,因此强烈建议客户在自身承受的风险范围内参与元宝币交易。据媒体报道,元宝币交易系统去年12月份出现故障,部分被深度套牢、不能提现的玩家选择了报警。

“我们的注册资金是100万,其实也是一个小公司啦,风险还是要玩家自己控制。”马币运营方杭州复杂美科技有限公司工作人员说,公司有十来名技术人员,企业规模在国内算是大的,但风险依然是免不了的。工作人员建议,投资有巨大的风险,必须控制在能够承受的范围内,投资者不应投资超过自己闲钱的1%到10%。如果看好马币,可以放个三五千块钱,即使亏了也不心疼。他们也关注了Mt.Gox破产事件,注意到运营风险的问题。他告诉记者,马币创新存在巨大的不确定性,若不认同这一点,尽量不要买卖或持有马币。还在运营的山寨币无疑是幸运的,不少国产山寨币面世不久后就死去了。据媒体报道,去年8月份,熊猫币发布几天后,即解散了官方QQ群并关闭了网页。而去年8月底发布的龙币,当天就宣告死亡。

山寨币平台,易遭黑客攻击?

目前,国内做山寨币产品的都是小公司,本身在风险防范方面做得就弱。像银行等大公司都有专门的风险控制、安全保障团队,建立了整套的管理制度。因此,山寨币交易平台容易遭到黑客攻击。黑客可以透过平台获取利益,交易山寨币赚钱。

丁伟国认为,国内山寨币市场处于野蛮竞争的状态,不少对手会互相攻击,无形中助长了交易平台的风险。从目前的情势来看,山寨币还没有拉到银行监管体系之中,在各种平台上的交易行为是不受法律保护的。因而,炒山寨币风险度比较高。“目前来说,还缺乏专门的法律规定对比特币等虚拟货币进行约束,从事虚拟货币运营的公司资质也没有具体的要求,投资虚拟货币本身存在多种风险。”知名IT律师赵占领也持有同样的观点。

赵占领也提醒投资者,对于比特币等虚拟货币投资、交易过程中存在的风险,仍可适用现有法律的部分规定。比如,一方支付法定货币购买虚拟货币,而另一方不交付虚拟货币,则至少可以依据合同法追究其违约责任。如果投资者把钱存在虚拟货币平台,并且通过平台进行交易,一旦发生平台倒闭的情况,钱无法提现,至少可以依据合同法追究平台的违约责任。如果平台设立的目的是为了骗钱,最终把钱一卷而走,还可能涉嫌刑事犯罪。



世界知名比特币交易平台Mt.Gox在2月28日宣布,因为交易平台的85万个比特币被盗,已经向日本东京地方法院申请破产保护。这一消息很快引发国内山寨币的“多米诺骨牌”效应,曾被投资玩家炒得火热的山寨币“闪了一下腰”。

自从比特币去年被热炒之后,国内外兴起了不少类似比特币的新币种,被玩家称作山寨币。粗略统计之下,国内外热门的山寨币有30多种,其中国内知名度较高的有莱特币、元宝币、马币。记者调查发现,山寨币往往经历最初的高涨之后,就进入到“跌跌不休”的状态。

“Mt.Gox破产事件也给国内玩家发出了警示,山寨币交易平台的可信度到底有多高必须打一个问号。”羊圈聚合创始人、资深信息安全专家丁伟国说,国内也有可能发生交易平台垮掉的事件。对于国内层出不穷的山寨币,丁伟国表示,做一款山寨币产品的技术并不复杂,平台和技术都没问题,更多的还是在于防范运营风险,保障用户的权益。

现代快报记者 蔡旺